关于《苏州市被征地农民社会保障资金个人分账户余额处理办法（草案）》的起草说明

现将《苏州市被征地农民社会保障资金个人分账户余额处理办法（草案）》（以下简称《余额处理办法》草案）起草情况说明如下：
一、制定背景
[bookmark: _GoBack]近年来，国家和省先后修订了《土地管理法》《土地管理条例》《江苏省土地管理条例》等一系列土地管理法律法规，在土地征收、被征地农民社会保障等方面作出了新规定，2021年12月30日，省政府印发了《江苏省被征地农民社会保障办法》（苏政发[2021]87号，以下简称《办法》），自2022年3月1日起正式实施，同步废止《江苏省征地补偿和被征地农民社会保障办法》（省政府令第93号）。依据《办法》规定，由各设区市人民政府统一制定被征地农民社会保障资金个人分账户余额处理办法，并报省人民政府备案。
二、制定依据
1.《中华人民共和国社会保险法》
2.《中华人民共和国土地管理法》
3.《中华人民共和国土地管理法实施条例》
4.《江苏省土地管理条例》
5.《江苏省被征地农民社会保障办法》(苏政发[2021]87号）
三、主要内容
《余额处理办法》草案中个人分账户余额，是指保障对象达到待遇领取条件时，其个人分账户资金依据《办法》第二十一条、二十二条规定按年度退返或逐期代缴个人缴费后剩余的金额，以及征地时已经领取基本养老保险待遇和超龄未享受养老保险待遇保障对象的个人分账户资金。依据上述法律法规和有关文件要求，我市统筹考虑省规定和苏州实际情况，从维护被征地农民合法权益，提高被征地农民社会保障水平角度出发，全面梳理被征地农民各类情形，分类研究余额处理办法。具体内容如下：
（一）职工基本养老保险参保人员。即《余额处理办法》草案第四条，征地时已按月领取职工养老保险待遇的保障对象，以及征地后经按年度退返个人社保缴费后，达到职工基本养老保险待遇领取条件时个人分账户仍有余额的保障对象，将其征地个人分账户余额一次性支付给本人，不论保障对象是否选择安置补助费抵缴社会保障费用。这与我市原有做法保持一致。 
（二）城乡居民基本养老保险参保人员。即《余额处理办法》草案第五条、第六条，个人分账户余额市辖区按照不低于上年度全省企业职工基本养老保险缴费工资基数下限乘以8%再乘以276个月的标准一次性计入城乡居保个人账户，其余金额分十年纳入城乡居保个人账户，逐步提高保障水平。选择上述参数：（1）“上年度全省企业职工基本养老保险缴费基数下限”是计算社会保障费用的参数，采用此参数与筹资标准实现联动，随着筹资标准的不断提升，部分一次性计入居保个人账户的金额逐年增大。同时，通过不断增加城乡居保个人账户资金积累提高个人账户养老金水平。（2）“8%”是参照职工基本养老保险个人账户的记账比例。（3）“276个月”（即23年）是考虑我市户籍人员退休后的人均余命（以月计算），在保证政策前后平稳衔接基础上进行综合测算所得。
此外，有三点说明：一是尊重历史沿革和区域差异，给予各县市一定选择空间。各县级市一次性计入城乡居保个人账户标准的月数，可结合实际在240至300个月之间确定。二是鼓励保障对象通过安置补助费全额抵缴方式增加社会保障费用，不断提高社会保障水平。三是统筹考虑不同年度征地以及不同保障对象等有关情况，确保政策平稳衔接。
（三）职工基本养老保险供养直系亲属。即《余额处理办法》草案第七条，未参加基本养老保险但符合职工基本养老保险供属条件，征地时已按月领取职工基本养老保险定期遗属抚恤金的60周岁以上保障对象，可以按规定继续享受定期遗属抚恤金，征地个人分账户资金一次性支付给本人，也可选择停止领取定期遗属抚恤金，参照已领取城乡居民养老保险待遇的人员的个人分账户资金的处理办法处理；征地时已领取职工基本养老保险定期遗属抚恤金的60周岁以下完全丧失劳动能力的保障对象及55周岁至60周岁的女性保障对象，可选择继续享受定期遗属抚恤金至60周岁，由社会保险经办机构按本办法第五条、第六条规定对其个人分账户资金进行处理并计发城乡居保待遇；也可在征地时选择将个人分账户余额一次性领取，继续按规定享受定期遗属抚恤金。
（四）未享受养老保险待遇的人员。即《余额处理办法》草案第八条，征地时已达到基本养老保险待遇领取年龄且未达到享受待遇的规定年限，未享受基本养老保险待遇的保障对象（不包括在企业职工基本养老保险后延缴费期间的参保人员），社会保险经办机构应将其纳入城乡居保制度，参照已领取城乡居民养老保险待遇的人员的个人账户余额处理办法（即草案第五条、第六条规定）处理。
除上述四类情形外，依据《办法》规定保障对象死亡的，其个人分账户资金余额及利息可依法继承。保障对象离境定居并丧失中华人民共和国国籍的，其个人分账户资金余额及利息可以一次性领取。
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