附件：

关于对劳动关系和谐企业给予正向激励的意见（征求意见稿）

各县级市（区）人力资源和社会保障局，工业和信息化局，财政局，体育局，文明办，总工会，共青团委员会，妇女联合会，工商业联合会，科学技术协会，住房公积金管理分中心，信用办：

为贯彻落实党的十九大关于构建和谐劳动关系精神和党中央、国务院《关于构建和谐劳动关系的意见》，深入推进劳动关系和谐创建活动，促进经济社会高质量发展，根据《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》、省人力资源社会保障厅等七部门《关于对劳动关系和谐企业加强正向激励的意见》和市委、市政府《关于构建和谐劳动关系的实施意见》，结合工作实际，现对我市劳动关系和谐企业给予正向激励提出如下意见：

一、重要意义

党的十九大提出，完善政府、工会、企业共同参与的协商协调机制，构建和谐劳动关系。中共中央、国务院和省、市先后出台《关于构建和谐劳动关系的意见》及实施意见，对新时期构建和谐劳动关系作出一系列重要部署。劳动关系是否和谐，事关广大职工和企业的切身利益，事关经济发展和社会和谐稳定。构建和谐劳动关系是建设社会主义和谐社会的重要基础，是加快转变经济发展方式的迫切需要，是加强和创新社会管理的重要内容，是巩固党的执政基础的必然要求。开展和谐劳动关系创建活动，是构建和谐劳动关系的重要载体和抓手，是促进劳动关系和谐稳定的有效举措。各地各有关部门要充分发挥企业在和谐劳动关系创建活动中的主体作用，建立健全对我市劳动关系和谐企业的联合激励机制，推进社会信用体系建设，持续拓展创建活动的深度和广度，全力打造新时代苏州共建共治共享和谐劳动关系新格局，为苏州加快建设展现“强富美高”新图景的社会主义现代化强市创造和谐稳定的社会环境。

二、激励措施

符合江苏省地方标准《劳动关系和谐企业评价规范》、由市级以上协调劳动关系三方委员会评估认定的“劳动关系和谐企业”享受以下激励政策：

（一）纳入守信“红名单”供社会查询应用。作为良好信用信息，列入劳动关系和谐企业“红名单”，推送至同级公共信用信息系统，在“信用苏州”网站予以公示，并在政府机关、企事业单位、社会团体等单位、个人依法查询信息应用信用信息和产品时予以标注。

（二）优先推荐纳入全省工信系统重点支持“白名单”企业库，并提供给省内相关金融机构。

（三）同等条件下申报省级中小企业公共示范平台、省级小微企业双创基地给予优先支持。

（四）同等条件下优先提供企业职工科学健身指导、国民体质监测检查服务；在开展全民健身工作中成绩突出的省级以上劳动关系和谐企业，配置部分健身器材、扶持健身场地设施建设。 

（五）和谐劳动关系创建成效纳入各级文明单位的评价内容。

（六）在没有被举报投诉的前提下，免予劳动保障主动监察；在没有被举报投诉和无相关部门提请稽核的前提下，免予社会保险实地稽核。

（七）对参评苏州市高技能人才重点建设项目的，同等条件下优先推荐。支持企业与技工院校开展企业新型学徒制培养等校企合作项目，按规定享受苏州市相关职业技能培训补贴。

（八）同等条件下优先落实就业创业扶持政策，并作为评选各级创业孵化基地、就业见习基地的重要依据。

（九）为劳动关系和谐企业开展工伤预防、宣传工作和工伤认定开辟绿色通道。

（十）上一浮动周期内工伤发生率为零且工伤保险支缴率小于等于40%的劳动关系和谐企业，对其工伤保险费率下浮至本行业基准费率的50%。
（十一）优先推荐为各级金牌劳动争议调解组织。

（十二）经审批实行特殊工时工作制的，许可有效期最长可至三年。

（十三）同等条件下优先推荐纳入企业职称评审自主评价试点项目。

（十四）同等条件下优先推荐纳入职业技能等级认定备案企业，可开展技能人才自主评价，在职业技能培训补贴、技能提升补贴等方面按规定享受苏州市相关政策。
（十五）全年免费使用“就在苏州”平台，同等条件下优先为企业招聘全过程提供对接服务。

（十六）同等条件下优先安排参加人社部门组织的外出招工引才活动和各类公益性招聘活动。

（十七）同等条件下企业申报姑苏重点产业紧缺人才计划、人才乐居工程、优秀人才贡献奖励等相关人才政策给予优先支持，苏州人才服务团积极向劳动关系和谐企业宣传落实相关人才礼遇政策。
（十八）为企业使用电子劳动合同平台提供指导服务。
（十九）作为授予企业家劳动模范、“五一”劳动奖章和企业“五一”劳动奖状荣誉称号的重要依据：评选企业家劳动模范和“五一”劳动奖章、企业“五一”劳动奖状，原则上市级以上奖项，企业须为市级以上劳动关系和谐企业；县级奖项，企业须为县级劳动关系和谐企业。每届评价综合得分前20名的苏州市劳动关系和谐企业，授予企业苏州市“五一”劳动奖状荣誉称号，同时授予企业法定代表人或负责人苏州市“五一”劳动奖章荣誉称号。

（二十）同等条件下优先支持在工作场所建立“妈妈驿站”为特殊生理时期女职工提供服务。
（二十一）同等条件下优先推荐模范职工之家、各级厂务公开民主管理先进单位。
（二十二）作为工商联执委以上职务、行业协会（商会）会长、监事长提名候选人的重要依据：被提名为苏州市工商联执委及以上的候选人，所在企业原则上为苏州市劳动关系和谐企业。被提名为苏州市工商联市属行业、异地商会会长、监事长候选人，所在企业原则上为苏州市劳动关系和谐企业。

（二十三）作为工商联推荐企业和个人参评各类评优评先的重要依据。工商联推荐非公企业参加市级以上各类表彰、评优、评奖的，原则上应为苏州市劳动关系和谐企业。推荐非公经济人士参加市级以上各类表彰、评优、评奖（如优秀中国特色社会主义事业建设者等）的，所在企业原则上应为苏州市劳动关系和谐企业。

（二十四）给予企业苏州市爱心公益暑托班服务支持，每个办班点拿出一定名额激励，优先安排符合招收政策的来苏务工青年职工未成年子女享受公益暑托班服务。
（二十五）作为授予企业家三八红旗手和巾帼建功标兵、企业巾帼文明岗荣誉称号的重要依据：评选企业家三八红旗手和巾帼建功标兵、企业巾帼文明岗，原则上市级以上奖项，企业须为市级以上劳动关系和谐企业；县级奖项，企业须为县级劳动关系和谐企业。

（二十六）企业创新创业类项目优先推荐参评“讲理想、比贡献”创新创业“双杯赛”，并作为评选“年度魅力科技人物及团队”的重要依据。
（二十七）在没有被举报或投诉的前提下，免于公积金主动检查，办理缴存业务简化审核程序，优先出具单位住房公积金缴存证明。
三、实施要求
（一）加大宣传，营造舆论氛围。各市、区协调劳动关系三方要充分利用电视、报刊、微信公众号等多种形式，加大宣传力度，形成正确舆论导向，强化广大企业的认同感、获得感，不断激发企业和职工构建和谐劳动关系的内生动力，带动全市广大企业加入到和谐创建的行列，营造全社会共同关心、支持和参与构建和谐劳动关系的良好氛围。

（二）抓好落实，确保落地见效。各市、区协调劳动关系三方要把落实劳动关系和谐企业正向激励政策作为当前抓好构建和谐劳动关系工作的重要任务，纳入议事日程，每年定期将“劳动关系和谐企业”红名单推送至同级公共信用信息平台和相关业务部门，加强红名单共享应用，确保各项正向激励政策措施落地见效，切实使企业享受到政策实惠。同时，加强动态管理，建立退出机制，对不符合江苏省地方标准《劳动关系和谐企业评价规范》的及时清退，停止适用联合激励措施。

（三）结合实际，强化激励力度。各市、区协调劳动关系三方委员会可根据本地区实际参照执行，也可在本意见基础上拓展相关举措，建立适合本地的激励扶持政策，持续健全劳动关系和谐企业正向激励机制，不断提高劳动关系和谐创建活动吸引力，构建新时期和谐劳动关系持续健康发展新局面，为苏州走在全国全省现代化建设最前列提供重要保障。

2018年9月20日制定的《关于对劳动关系和谐企业给予正向激励的意见》（苏人保监〔2018〕26号）同时废止。

苏州市人力资源和社会保障局        苏州市工业和信息化局

苏州市财政局                 苏州市体育局

苏州市文明办                苏州市总工会

苏州市共青团委员会            苏州市妇女联合会
苏州市工商业联合会              苏州市科学技术协会

苏州市住房公积金管理中心 

 苏州市社会信用体系建设领导小组办公室
2021年11月 日

（此件公开发布）
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