关于《关于对劳动关系和谐企业给予正向激励的意见》
制定说明

为适应当前经济社会发展形势，贯彻落实党的十九大关于构建和谐劳动关系精神和党中央、国务院《关于构建和谐劳动关系的意见》，深入推进劳动关系和谐创建活动，依据《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》、省人力资源社会保障厅等七部门《关于对劳动关系和谐企业加强正向激励的意见》和市委、市政府《关于构建和谐劳动关系的实施意见》等政策和文件，结合苏州实际，苏州市人社局劳动关系与监察处牵头起草了《关于对劳动关系和谐企业给予正向激励的意见》（以下简称《意见》）。现将制定情况说明如下：
一、起草背景
《关于对劳动关系和谐企业给予正向激励的意见》（苏人保监〔2018〕26号）于2018年9月20日正式发布实施，对提高劳动关系和谐创建活动吸引力，推动我市和谐创建工作可持续健康发展发挥了重要作用。随着经济社会形势发展，2019年10月省级层面正向激励新政策出台，苏州市《关于对劳动关系和谐企业给予正向激励的意见》相应内容需及时跟进和调整。从全国先进城市及我市层面看，近几年南京、重庆、杭州、厦门等地结合当地实际，陆续出台了对劳动关系和谐企业的正向激励政策，其中有许多值得借鉴学习的好政策、好做法。
二、主要依据
1.《中共中央、国务院关于构建和谐劳动关系的意见》（中发〔2015〕10号）；2.《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）；3.《中共江苏省委、江苏省人民政府关于构建和谐劳动关系的实施意见》（苏发〔2016〕8号）；4.《中共苏州市委、苏州市人民政府关于构建和谐劳动关系的实施意见》（苏委发〔2016〕4号）；5.省人力资源社会保障厅等七部门《关于对劳动关系和谐企业加强正向激励的意见》（苏人社发〔2019〕195号）。
三、制定过程
[bookmark: _GoBack]2018年，市人社局牵头，联合苏州市协调劳动关系三方委员会成员单位市总工会、市工商业联合会、原市经信委信用办，共同制定发布《关于对劳动关系和谐企业给予正向激励的意见》（苏人保监〔2018〕26号）。
2019年10月,省人力资源社会保障厅等七部门《关于对劳动关系和谐企业加强正向激励的意见》（苏人社发〔2019〕195号）出台后，即遵照省相关政策规定执行。在此基础上，2021年市人社局会同市工信局、市文明办、市体育局、市总工会等部门启动了《关于对劳动关系和谐企业给予正向激励的意见》2.0版修订工作，经多方征求意见修改完善后，形成本《意见》。
四、主要内容
（一）增加吸收省人社厅等七部门对劳动关系和谐企业的正向激励政策。（1）优先推荐纳入全省工信系统重点支持“白名单”企业库，并提供给省内相关金融机构。（2）同等条件下申报省级中小企业公共示范平台、省级小微企业双创基地给予优先支持。（3）对参评苏州市高技能人才重点建设项目的，同等条件下优先推荐。支持企业与技工院校开展企业新型学徒制培养等校企合作项目，按规定享受苏州市相关职业技能培训补贴。（4）同等条件下优先落实就业创业扶持政策，并作为评选各级创业孵化基地、就业见习基地的重要依据。（5）为劳动关系和谐企业开展工伤预防、宣传工作和工伤认定开辟绿色通道。（6）上一浮动周期内工伤发生率为零且工伤保险支缴率小于等于40%的劳动关系和谐企业，对其工伤保险费率下浮至本行业基准费率的50%。（7）优先推荐为各级金牌劳动争议调解组织。
（二）进一步创新拓展人社内部对劳动关系和谐企业的正向激励政策。（1）同等条件下优先推荐纳入企业职称评审自主评价试点项目。（2）同等条件下优先推荐纳入职业技能等级认定备案企业，可开展技能人才自主评价，在职业技能培训补贴、技能提升补贴等方面按规定享受苏州市相关政策。（3）全年免费使用“就在苏州”平台，同等条件下优先为企业招聘全过程提供对接服务。（4）同等条件下优先安排参加人社部门组织的外出招工引才活动和各类公益性招聘活动。（5）同等条件下企业申报姑苏重点产业紧缺人才计划、人才乐居工程、优秀人才贡献奖励等相关人才政策给予优先支持，苏州人才服务团积极向劳动关系和谐企业宣传落实相关人才礼遇政策。（6）为苏州市级以上劳动关系和谐企业使用电子劳动合同平台提供指导服务。
（三）进一步创新拓展人社外部对劳动关系和谐企业的联合正向激励政策。（1）同等条件下优先提供企业职工科学健身指导、国民体质监测检查服务；在开展全民健身工作中成绩突出的省级以上劳动关系和谐企业，配置部分健身器材、扶持健身场地设施建设。（2）和谐劳动关系创建成效纳入各级文明单位的评价内容。（3）同等条件下优先支持苏州市劳动关系和谐企业在工作场所建立“妈妈驿站”为特殊生理时期女职工提供服务。（4）同等条件下优先推荐模范职工之家、各级厂务公开民主管理先进单位。（5）给予苏州市爱心公益暑托班服务支持，每个办班点拿出一定名额激励苏州市劳动关系和谐企业，优先安排符合招收政策的来苏务工青年职工未成年子女享受公益暑托班服务。（6）作为授予企业家三八红旗手和巾帼建功标兵、企业巾帼文明岗荣誉称号的重要依据：评选企业家三八红旗手和巾帼建功标兵、企业巾帼文明岗，原则上市级以上奖项，企业须为市级以上劳动关系和谐企业；县级奖项，企业须为县级劳动关系和谐企业。（7）企业创新创业类项目优先推荐参评“讲理想、比贡献”创新创业“双杯赛”，并作为评选“年度魅力科技人物及团队”的重要依据。（8）苏州市级以上劳动关系和谐企业在没有被举报或投诉的前提下，免于公积金主动检查，办理缴存业务简化审核程序，优先出具单位住房公积金缴存证明。
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