附件
关于加强我市劳动保障监察
执法能力建设的实施意见
(征求意见稿)
    劳动保障监察是人力资源社会保障部门依法对用人单位实施监督检查，发现和查处违反劳动保障法律法规行为的重要行政执法活动。多年来，各地不断加大劳动保障监察执法工作力度，创新执法方式，着力维护劳动者合法权益,努力构建和谐劳动关系，为促进经济发展和社会稳定做出了积极贡献。但是，现阶段受多种因素影响，劳动关系矛盾已进入凸显期和多发期，部分用人单位违反劳动保障法律法规的问题还比较突出，劳动保障监察执法任务日趋繁重，执法难度日益加大，加强劳动保障监察执法能力建设既非常重要，又十分迫切。为认真贯彻落实《人力资源社会保障部、中央机构编制委员会办公室、财政部关于加强劳动保障监察执法能力建设的意见》（人社部发〔2015〕67号），根据《省人力资源社会保障厅、省机构编制委员会办公室、省财政厅关于加强劳动保障监察执法能力建设的意见》（苏人社发〔2016〕309号），现就加强我市劳动保障监察执法能力建设，提出如下实施意见。
一、总体要求和工作目标
（一）总体要求。贯彻落实《中共中央国务院关于构建和谐劳动关系的意见》和省委省政府、市委市政府关于构建和谐劳动关系的实施意见以及市政府深入推进依法行政、加快建设法治政府的工作要求，健全工作体系，创新执法机制，加强监察队伍建设，完善执法程序，强化执法保障，推动建立权责统一、权威高效的劳动保障监察执法体制，坚持公正、文明、阳光执法，切实维护劳动者和用人单位的合法权益，促进劳动关系和谐稳定。
(二）工作目标。到2020年，实现我市各级劳动保障监察机构设置规范、职能配置合理、执法力量充足、制度机制完善、执法程序规范、执法保障有力，维权渠道得到全面畅通，执法能力得到普遍增强，执法效能得到明显提升。
二、健全劳动保障监察工作体系
（三）完善劳动保障监察执法体制。整合人力资源社会保障领域执法职能，将人力资源社会保障部门内部涉及监督检查、行政处理处罚职能，包括劳动就业、人力资源市场管理、职业培训与职业技能鉴定、劳动用工、劳动标准、社会保险等方面的监督检查和行政处理处罚职能，统一由劳动保障监察机构承担，着力解决职责分散、多头执法问题。
（四）统一劳动保障监察机构设置。进一步健全各级劳动保障监察机构，规范劳动保障监察机构设置，使用统一规范的机构名称，即“劳动保障监察支（大）队”。
（五）明确各级劳动保障监察职责范围。市人力资源社会保障部门负责指导和监督县（市、区）人力资源社会保障部门劳动保障监察工作，指挥调度跨地区执法和重大案件查处。负责对上级委托管辖的部省属用人单位，市级国家机关、事业单位、社会团体，市属全资国有企业等用人单位遵守劳动保障法律法规和规章情况实施劳动保障监察。
各县（市、区）人力资源社会保障部门负责对辖区内市管辖范围以外的用人单位遵守劳动保障法律法规和规章情况实施劳动保障监察。依照属地管理原则，健全党委领导下的政府负责、各有关方面参与的群体性、突发性事件应急联动处置机制，及时妥善处置群体性、突发性事件。
（六）构建城乡一体的劳动保障监察“两网化”管理体系。依托基层人力资源社会保障公共服务平台，以乡镇（街道）为一级网格，社区（村）为二级网格，将城乡各类用人单位纳入网格监管范围。根据工作业务量大小，相应配备劳动保障监察兼职监察员和协理员，网格人员经费和工作经费，按照财政预算编制规定予以保障，确保工作正常运转。
三、切实加强劳动保障监察队伍建设
（七）充实劳动保障监察执法力量。切实加强各级劳动保障监察队伍，综合考虑辖区内用人单位数量、从业人员数量及劳动保障违法案件数量等因素，兼顾区域经济发展水平、辖区面积、交通等因素，加强劳动保障监察机构人员力量，着力解决基层执法力量不足的问题，确保基层监察执法事有人干，确保法定职责有效履行。各级人力资源社会保障部门可以接收符合岗位要求的军队转业干部充实到劳动保障监察机构。要通过政府购买服务等方式，按照实际需要充实劳动保障监察执法辅助人员,待遇不低于机关公益性岗位水平。对违规挤占、挪用劳动保障监察机构编制的，要尽快清理和纠正。
（八）提升劳动保障监察队伍业务素质和能力。进一步优化劳动保障监察人员结构，规范执法人员管理。加大劳动保障监察员和执法辅助等人员的培训力度，完善分级分类培训体系，采取“请进来、走出去”的方式，增强培训的针对性和实效性。严格规范劳动保障监察工作人员招录，根据机构性质和岗位要求，按照有关规定和程序进行。
严格实行劳动保障监察行政执法人员持证上岗、资格管理、定期培训和人员档案管理制度。
（九）加强劳动保障监察队伍作风建设。全面落实劳动保障监察执法业务、职业道德、廉政纪律等“三项规范”，切实改进工作作风，最大限度满足劳动者的维权需求。建立健全权力清单制度，推行行政权力网上公开运行，公开执法依据、程序、期限和职责。完善和落实主办监察员执法责任和责任追究机制，强化作风建设常态化监督机制。落实执法标准规范，使用统一执法标识、执法证件和执法文书，执法人员统一着装，树立良好的社会形象。
四、建立健全劳动保障监察工作制度
    （十）进一步完善劳动保障监察执法程序。完善举报投诉受理、日常巡查、书面审查、行政处罚、行政强制等执法行为的程序规则，建立健全劳动保障监察案件查审分离、查办分离制度，明确执法行为实施步骤和期限，严格执行劳动保障监察执法自由裁量权基准制度，健全劳动保障监察执法全过程记录制度和错案追究制度。
（十一）建立健全执法协作机制。建立健全劳动关系三方协调机制，充分发挥工会组织的监督作用。建立健全查处扰乱人力资源市场秩序、拖欠农民工工资和非法用工等违法行为的有关职能部门间协调共管机制。建立健全政府职能部门间信息互通渠道，交换相关执法检查、行政处罚信息，实现联动惩戒。进一步强化劳动保障监察与刑事司法衔接机制，完善涉嫌犯罪案件移送实施细则，严厉打击劳动保障领域违法犯罪行为，坚决克服有案不移、有案难移、以罚代刑现象。
五、切实强化劳动保障监察执法保障
    （十二）落实财政保障劳动保障监察经费。贯彻落实《劳动保障监察条例》规定，劳动保障监察履行法定职责所需经费列入同级财政预算予以保障。严格执行“收支两条线”管理制度，严禁制定行政罚款指标，严禁通过行政罚款收入与工作经费挂钩或者变相挂钩。
（十三）切实提高各级劳动保障监察机构基础设施建设水平。设立相对独立的劳动保障监察举报投诉接待处理和办案场所，合理划分功能区域，满足人员办公、窗口服务、矛盾调处、案件办理等日常工作需要。配备办案所需的基本办公设备、专业设备、档案储存设备、安全监控设备和信息化建设设备。根据执法工作需要，配备必要的执法车辆，编制内车辆无法满足工作需要的，通过政府购买服务形式解决，以保证日常巡查、专项检查、执法办案、重大执法行动和群体性、突发性事件应急处置等执法工作的正常开展。执法车辆按照执法规范化的要求，喷涂统一标识，严格管理，保证执法专用。
（十四）全面加强劳动保障监察信息化建设。以劳动保障监察“两网化”管理为基础，以全省联动举报投诉平台、市金保工程一体化信息平台为载体，加大信息系统建设和运行维护投入力度，实现劳动保障监察网络化运行和网格化管理无缝衔接。建立健全劳动保障监察信息监测制度，强化劳动关系矛盾的预防预警和实时监控。建设上下联动的指挥调度系统，实现移动执法、指挥命令、视频传输等信息化功能，提高劳动保障监察执法效能。
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